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Сучасні міжнародні відносини характеризу-

ються інтенсивними інтеграційними  процесами,  

серед  яких важливу роль відіграє транскордонне, 

регіональне та міжрегіональне співробітництво.  

Транскордонне співробітництво (ТКС) як елемент 

державної політики сьогодні займає достатньо важ-

ливе місце як у системі пріоритетів соціально-еко-

номічного розвитку, так і в напрямку європейської 

інтеграції України.

Однією з причин прояву прямих прикордонних 

зв’язків між внутрішньодержавними утвореннями є 

те, що на рівні держави складно самостійно швидко 

і ефективно вирішувати, особливо в прикордонних 

регіонах, завдання, які входять в зону їх відповідаль-

ності і є необхідною умовою економічного розвитку 

територій, що розділені кордоном [2]. 

В Україні транскордонне співробітництво є од-

ночасно інструментом розвитку прикордонних те-

риторій та чинником реалізації її євроінтеграцій-

них прагнень, що відображено у Державній стра-

тегії регіонального розвитку України на період до 

2015  року. Дані обставини і обумовлюють особливу 

актуальність для української економічної науки до-

слідження питань розвитку транскордонного спів-

робітництва України з Європейським Союзам. 

Великий внесок у дослідження проблем співро-

бітництва прикордонних територій зробили україн-

ські вчені-економісти П.Белєнький, А.Гальчинський, 

А.Голіков, М.Долішній, Н.Луцишин, В.Ляшенко, 

Ю.Макогон, М.Мальський, Н.Мікула, Ю.Пахомов, 

О.Передрій, С.Устич, А.Філіпенко та ін. Однак, на 

наш погляд, незважаючи на значні наукові розроб-

ки у цій сфері, подальшого дослідження і деталізації 
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потребують проблеми ефективного залучення при-

кордонних регіонів до транскордонного співробіт-

ництва.

Основною метою даного наукового досліджен-

ня є розробка науково-практичних рекомендацій 

щодо напрямків удосконалення політики транскор-

донного співробітництва України  з Євросоюзом на 

рівноправних засадах  у контексті євроінтеграцій-

них прагнень України. 

Розвиток транскордонного співробітництва в 

Європі відбувається відповідно до «Європейської 

рамкової конвенції про транскордонне співробіт-

ництво між  територіальними общинами або властя-

ми», яка була укладена державами – членами Ради 

Європи 21 травня 1993 р. (№35386/2006 у Єдиному 

державному реєстрі нормативно-правових актів 

Міністерства юстиції України) і відповідно до якої 

держави зобов’язались підтримувати та заохочува-

ти транскордонне співробітництво між територі-

альними общинами та громадами [6]. 

Відповідно до вищезазначеної Конвенції тран-

скордонне співробітництво означає будь-які спільні 

дії, спрямовані на поширення  та поглиблення до-

бросусідських відносин між територіальними об-

щинами або властями, які знаходяться під юрисдик-

цією двох або декількох Договірних Сторін, та на 

укладання з цією метою будь-яких необхідних угод 

або досягнення домовленостей. Транскордонне 

співробітництво здійснюється в межах компетенції 

територіальних общин або властей, що визначають-

ся внутрішнім законодавством. 

Інші міждержавні угоди встановлюють лише 

юридичні межі, у рамках яких територіальні общи-
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ни  та органи влади реалізують транскордонне спів-

робітництво. Рада Європи має типові міждержавні 

угоди про: розвиток транскордонного співробітни-

цтва; транскордонні місцеві зв’язки; транскордон-

не співробітництво на контрактній основі між міс-

цевими органами влади; органи транскордонного 

співробітництва між місцевими органами влади. 

Досвід здійснення транскордонного співробітни-

цтва центральноєвропейськими сусідами України 

показує, що воно розглядається ними як складо-

ва політики регіонального розвитку [3]. Зазначені 

країни не ухвалюють спеціальних законів про тран-

скордонне співробітництво, маючи натомість зако-

ни про регіональний розвиток.

Транскордонне співробітництво є одним з най-

більш дієвих інструментів на шляху просування 

до ЄС на регіональному рівні [5], зокрема через 

активну участь територіальних громад прикордон-

них країн у співпраці з сусідами. Цим шляхом про-

йшли всі країни Східної Європи, які приєдналися до 

Євросоюзу в останні десятиліття.

Таким чином, на нашу думку, партнерство між 

прикордонними регіонами допоможе вирішувати 

тотожні проблеми, пов’язані, передусім, з наслід-

ками проведення схожих соціально-економічних 

реформ, недостатньою пристосованістю до роботи 

у ринковій економіці, напруженою екологічною си-

туацією тощо. 

Європейська спільнота приділяє програмам роз-

витку своїх прикордонних районів дуже велику 

увагу, підтримуючи їхні ініціативи партнерства з 

сусідами як у межах власних країн, так і в рамках 

міждержавного співробітництва.

Сьогодні Україна залучена до чотирьох програм 

транскордонного співробітництва з Євросоюзом  – 

трьох  програм сусідства для сухопутних кордонів: 

Польща – Україна – Білорусь з фінансуванням 

186,201 млн євро; Угорщина – Словаччина  – 

Румунія – Україна (68,638 млн євро); Румунія – 

Україна – Молдова (126,718 млн євро) і до багатосто-

ронньої Програми Чорного моря (17,306 млн євро) 

(таблиця 1) [7].

Таблиця 1
Програми транскордонного співробітництва 

Україна – Євросоюз

Програми ТКС та 
їхні учасники

Індикативні асигнування на програму, 
млн євро

2007-2010 рр. 2010-2013 рр. Загалом 
2007-2013 рр.

Програми сухопутного кордону
Польща – Білорусь 

– Україна 97.107 89.094 186.201

Угорщина – 
Словаччина – 

Україна – Румунія
35.796 32.842 68.638

Румунія – Молдова 
– Україна 66.086 60.632 126.718

Програми морських басейнів
Чорне море 9.025 8.281 17.306

Джерело: [7]. 

Програми транскордонного співробітництва 

дозволяють розв’язати багато проблем регіонів – 

розвивають малий та середній бізнес, туризм, тор-

гівлю, транспорт, прискорюють упровадження но-

вітніх технологій [4]. Саме міжнародні проекти є 

тими «точками росту», які помітно впливають і на 

економіку, і на рівень культури держави в цілому. 

Завдяки допомозі Євросоюзу українські прикор-

донні регіони здатні поступово перетворитися на 

осередки європейського розвитку, які здійснять єв-

ропейські прагнення України.

Сучасна концепція політики регіонального роз-

витку, яка є домінуючою в країнах ЄС, ґрунтується на 

розумінні того, що ця політика здебільшого має орієн-

туватися не стільки на підтримку депресивних регіо-

нів за рахунок регіонів-донорів, скільки на створення 

умов для мобілізації місцевого потенціалу і ресурсів, 

посилення конкурентоспроможності регіонів.

Тому економічна взаємодія регіонів, геополітич-

ні зміни, що обумовлюють входження України в за-

гальносвітовий простір, мають базуватися на інте-

грації конкурентних переваг суб’єктів економічних 

відносин. Конкурентні переваги є найважливішим 

чинником залучення інвестицій, росту економіки 

регіону, вирішення соціальних проблем і підвищен-

ня якості життя населення.  

На сучасному етапі світогосподарського розвит-

ку для України прийнятною є така модель участі в 

процесах міжнародної економічної співпраці, яка 

надає можливість інтенсифікувати її інноваційний 

розвиток та сприяє включенню держави до світово-

го господарства на основі послідовного формування 

високотехнологічної моделі конкурентоспромож-

ності. Отже, при розбудові напрямків транскор-

донного співробітництва перевага має надаватись 

становленню конкурентоспроможних виробництв 

і видів діяльності. 

Разом з тим, у сучасних умовах необхідно за-

безпечити якісне оновлення економічної складової 

механізму регулювання транскордонного співро-

бітництва шляхом підвищення ефективності реалі-

зації функцій, які покладені на нього: покращення 

фінансового забезпечення розвитку транскордон-

ного співробітництва, заохочення суб’єктів госпо-

дарської системи регіону до участі в його організа-

ційних та економічних формах через активізацію 

економічних та фінансових важелів [2].    

Тому за сучасних умов дуже актуалізується пи-

тання щодо необхідності вдосконалення системи 

фінансового забезпечення транскордонного спів-

робітництва в Україні, що може відбуватися завдяки:

– залученню недержавних джерел формуван-

ня фінансових ресурсів (кош тів підприємців та на-

селення, іноземного капіталу, коштів міжнародних 

фінан сових організацій);

– переходу від державного фінансування до 

кредитування проектів та про грам транскордонно-

го співробітництва;

– дотриманню принципу адресності фінансу-

вання [1].

Вирішення проблеми фінансування міжнарод-

ного транскордонного співробітництва, на нашу 

думку, повинно відбуватись через використання 

наступних можливостей:

1) Емісія цінних паперів з державною гарантією 

під конкретні проекти та програми.

2) Акумуляція частини податкових відрахувань 

суб’єктів господарювання, які здійснюють госпо-

дарську діяльність в рамках транскордонного спів-

робітництва.
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3) Залучення іноземного капіталу.

4) Залучення коштів міжнародних фінансових 

організацій та фінансування за програми ЄС ENPI.

5) Застосування лізингу.

У транскордонному співробітництві необхідно 

також застосовувати важелі субсидування і партнер-

ства одночасно на національному, регіональному та 

місцевому рівнях. 

Наступним напрямком удосконалення еконо-

мічного механізму регулювання міжнародного 

транскордонного співробітництва між Україною та 

ЄС має стати активізація економічного та фінан-

сового стимулювання, що тісно пов’язане із питан-

ням розподілу фінансових ресурсів.

Таким чином, на основі проведеного досліджен-

ня сучасного стану  розвитку транскордонного спів-

робітництва України з Євросоюзом можна зробити 

ряд важливих висновків.

Для подальшої активізації ТКС та використання 

можливостей, які виникають із введенням нових 

програм прикордонного співробітництва, як цен-

тральним, так і місцевим органам державної влади 

України необхідно здійснити ряд заходів:

 – збільшення обсягів державного фінансуван-

ня заходів з активізації ТКС;

– створення паритетного візового режиму для 

українських та іноземних учасників ТКС;

– підвищення ефективності використання 

тран зитного потенціалу західних областей: приско-

рення будівництва об’їзних доріг (їх розширення та 

модернізації), забезпечення розвитку транспортної, 

придорожньої та виробничої інфраструктури;

– надання більшої самостійності та повнова-

жень місцевим органам влади та місцевого самовря-

дування у вирішенні спільних з регіонами сусідніх 

держав завдань регіонального та місцевого розвит-

ку (зокрема, це стосується формування місцевих 

бюджетів та їх використання);

– підвищення рівня розвитку інституційної ін-

фраструктури транскордонного співробітництва, а 

також розвитку кадрового забезпечення;

– активізація роботи агенцій регіонального ро-

звитку передусім щодо реалізації транскордонних 

проектів, насамперед освітніх і тих, що спрямову-

ються на розвиток  прикордонної та комунальної 

інфраструктури.

Таким чином, на основі визначення нами чин-

ників активізації транскордонного співробітництва 

України з ЄС, до яких було віднесено необхідність 

розвитку транспортної, інформаційної, підприєм-

ницької інфраструктури; потреби розвитку турис-

тичної сфери; необхідність розвитку науки, освіти, 

культури та ін., пропонується виділити напрямки 

удосконалення політики ТКС України з Євросоюзом:

– створення відповідного органу для координа-

ції ТКС на державному, регіональному та мікрорів-

ні; 

– впровадження стратегічного планування та 

прогнозування ТКС України та ЄС; 

– удосконалення нормативно-правового забез-

печення ТКС і його узгодження з Євросоюзом; 

– створення спільних інституцій ТКС тощо.  
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